

布局 80 亿美元市场

甘李药业能否打破跨国企业垄断

2019 年仅甘精胰岛素将有 80 亿美元市场份额。5 年之内中国胰岛素市场在销售绝对数上很有可能会超过外资，占据超过 50% 的市场份额。偌大的市场，甘李药业等能否打破跨国企业的垄断地位，现在仍不可知。

近日，甘李药业新药研发总监李恒向记者透露了其甘精胰岛素欧美临床实验进展。据介绍，甘李药业初步计划在 2017 年 2 月份左右启动 III 期临床试验，预计 2019 年年底左右完成，争取 2020 年上报给美国 FDA(美国食品药品管理局)。

甘李药业董秘、副总经理王旭州向记者表示这是为未来进行筹谋。“目前是甘李药业、通化东宝、珠海连邦在联手挤占外国企业的市场份额。几年后国内市场进口替代到了一定的阶段，可能会进入国内企业比较激烈的竞争状态，因此需要瞄准国际市场，2019 年仅甘精胰岛素将有 80 亿美元市场份额。”

亦有行业分析师判断，受益于医保控费的需求以及进口替代的进一步推进，5 年之内中国胰岛素市场在销售绝对数上很有可能会超过外资，占据超过 50% 的市场份额。不过，尽管前景可期，未来的甘李药业等能否打破跨国企业的垄断地位，现在仍不可知。

目前中国市场上占据主力的是二代胰岛素及三代胰岛素。自 2005 年以来，全球三代胰岛素销售额已经超过了二代胰岛素，并且以甘精胰岛素为代表的三代胰岛素已经成为了治疗 I 型糖尿病的首选药物，若以销售额计算，三代胰岛素占全球胰岛素市场份额已经超过了 80%。

为了能够成功进军美国市场，甘李药业组建了强大的科学家团队，由“千人计划”专家邹晖担任首席科学官。

甘李药业冲击美国市场，瞄准的是其巨大的市场份额。据了解，甘精胰岛素在美国市场上的销量占全球销量的 52%，美国是全球范围内甘精胰岛素的最大市场。在业内人士看来，甘李药业倘若能够成功进军美国市场，则意味着进入了全球糖尿病治疗的主流市场。

王旭州亦坦言，甘李药业进军欧美市场，是希望中国医药企业能在欧美市场能有一席之地，另一方面，则是为未来国产替代进口后激烈的国内市场拓展。

事实上，甘李药业拓展海外市场已经有多年，目前由其国际部负责产品的出口业务，已完成了中南美地区、亚洲地区、中东、北非、独联体国家及北美地区的销售网络布局。

甘李药业招股书显示，2013 年至 2015 年，甘李药业国外销售总额占同期主营业务收入比重分别为 11.11%、13.28% 及

素甘精胰岛素，已经开始在美国注册临床一期试验，成为国内首家在美国进行临床试验的生物大品种制剂，此次与药明康德牵手，将极大的促进甘李药业“走出去”的进程。

目前胰岛素行业共有三代胰岛素，第一代为动物胰岛素，第二代为重组人胰岛素，第三代胰岛素是改变基因序列结构，注射后可以模拟人体内的生理分泌的曲线，提高胰岛素的安全性。

王旭州指出，目前在中国市场上占据主力的是二代胰岛素及三代胰岛素。自 2005 年以来，全球三代胰岛素销售额已经超过了二代胰岛素，并且以甘精胰岛素为代表的三代胰岛素已经成为了治疗 I 型糖尿病的首选药物，若以销售额计算，三代胰岛素占全球胰岛素市场份额已经超过了 80%。

为了能够成功进军美国市场，甘李药业组建了强大的科学家团队，由“千人计划”专家邹晖担任首席科学官。

甘李药业冲击美国市场，瞄准的是其巨大的市场份额。据了解，甘精胰岛素在美国市场上的销量占全球销量的 52%，美国是全球范围内甘精胰岛素的最大市场。在业内人士看来，甘李药业倘若能够成功进军美国市场，则意味着进入了全球糖尿病治疗的主流市场。

王旭州亦坦言，甘李药业进军欧美市场，是希望中国医药企业能在欧美市场能有一席之地，另一方面，则是为未来国产替代进口后激烈的国内市场拓展。

事实上，甘李药业拓展海外市场已经有多年，目前由其国际部负责产品的出口业务，已完成了中南美地区、亚洲地区、中东、北非、独联体国家及北美地区的销售网络布局。

甘李药业招股书显示，2013 年至 2015 年，甘李药业国外销售总额占同期主营业务收入比重分别为 11.11%、13.28% 及

4.49%，向国外销售的产品主要为甘精胰岛素干粉及甘精胰岛素制剂。

国产替代进口机遇

甘李药业招股书指出，胰岛素生产企业具有较高的技术壁垒、政策壁垒、资金壁垒、学术推广壁垒和产品品牌壁垒，缺乏竞争优势的企业很难进入市场并取得一定市场份额。

华医学会糖尿病学分会名誉主任委员、北京大学人民医院内分泌科主任纪立农向记者指出了胰岛素产品价格的特殊性：“一个新药在开始的时候会贵一点，可是随着新药使用人数的增加，生产的成本会下降，尤其是专利到期后价格就会‘断崖式’下降，但胰岛素没有出现这样的情况，这可能是因为药厂的垄断。”据纪立农介绍，每毫升胰岛素的价格已经从 2002 年的 4.34 美元涨到 2013 年的 12.92 美元，价格上涨了 197%。

药品价格的上涨，给全球各国的医疗保障体系带来了巨大的压力，即使是西方发达国家也无法放任医疗费用上涨。

目前全球胰岛素市场与国内胰岛素市场均呈现出寡头垄断竞争的格局。胰岛素市场基本由诺和诺德、礼来公司以及赛诺菲三家跨国制药企业垄断，市场集中度高。

纪立农指出，在 2013 年国内药企占胰岛素市场份额不到 10%。

不过，包括通化东宝、甘李药业在内的国产胰岛素厂家已经开始奋起直追，从市场完全被国外企业占据到国内企业销售占比接近 15%，在业界看来，医保控费的需求以及进口替代的进一步推进，未来胰岛素及其类似物的“国产替代进口”趋势还会延续。

与进口第三代胰岛素相比，国内企业产品具有明显的价格优势。王旭州介绍说，甘李药业主要产品“长秀霖”及“速秀霖”价格较同类进口产品低 20% 左右，可

显著降低糖尿病患者的医疗负担，并在有效控制医保支出的同时使更多糖尿病患者能够接受高性价比的重组胰岛素类似物治疗。

王旭州向记者表示，目前甘李药业、通化东宝、珠海连邦在联手挤占外国企业的市场份额。

“通化东宝与甘李药企签署的互不进入三代与二代胰岛素的协议到期，通化东宝可以进入三代胰岛素的研发、生产、销售，甘李药业也可以进入二代胰岛素的研发生产和销售，珠海连邦也开始推出三代胰岛素，这几家企业进入对中国胰岛素实现进口替代是很好的促进。”王旭州进一步指出。

在王旭州看来，国产替代进口是大概率的事情，但因为生物药有其特殊性，所以国内进口替代速度亦不能确定。“如之前的白介素国内进口替代的速度就非常快，十几家中国药企出来，价格竞争得一塌糊涂，实际上时间是非常短的。可是因为胰岛素药品的特殊性和技术的难度，不会一下出现那么多的企业，这块达到白热化由蓝海进入红海的时间肯定比白介素这些时间要长得多。”

甘李药业三种经营方式

	零售	批发
代理	甘李胰岛素	甘李胰岛素
OEM	甘李胰岛素	甘李胰岛素
直销	甘李胰岛素	甘李胰岛素

信邦制药和辰春药业合作搭建“贵医云”平台

8 月 15 日晚间信邦制药发布公告，公司控股子公司贵州信邦富顿科技有限公司(下称“信邦富顿”)与贵州辰春药业连锁有限公司(下称“辰春药业”)签订了战略合作协议。双方在毕节地区采用独家合作模式，辰春药业保证在毕节地区设立乡村药柜(店)为当地最多的企业，信邦富顿保证在毕节地区只和辰春药业签约“贵医云”服务。

为配合贵州省省委省政府，贵州省食品药品监督管理局和贵州省扶贫办“万家药店进乡村，安全用药到农户”精准扶贫行动，解决边远山区、贫困地方群众“购药远、购药难、购药安全”问题，信邦富顿和辰春药业本着友好协商、互惠互利、共同参与的原则进行合作，现就信邦富顿为辰春药业提供“贵医云”远程医学、药学服务，搭建“贵医云”平台，以及后期升级及设备维护服务达成共识，并签订了《信邦富顿与辰春药业共同促进“贵医云”建设战略协议》。

根据协议，辰春药业根据省药监部署，在毕节地区开设乡村药店(药柜)，由信邦富顿搭建“贵医云”远程医学、药学服务软件平台，提供相关“贵医云”远程医学、药学平台软件服务。信邦富顿负责的系统建设内容包括“贵医云”云端平台建设、药店终端软硬件的安装、医生、执业药师端工作平台的建设和移动端手机 APP。双方在毕节地区采用独家合作模式，辰春药业保证在毕节地区设立乡村药柜(店)为当地最多的企业，信邦富顿保证在毕节地区只和辰春药业签约“贵医云”服务。

“贵医云”作为运用互联网和云计算技术建立的以贵医附院及公司下属医院为核心的互联网医院平台，其核心目标是整合贵州省医院的医生和执业药师资源，采用“互联网+”的发展思路，将医生和执业药师放在云端服务，并通过网络将这种服务延伸到贵州省的各个角落，包括药店、家庭、社区和乡村。

信邦制药表示，信邦富顿向辰春药业提供“贵医云”远程药学、医学服务平台，让边远山区、贫困地方群众能在乡村享受贵州省省级医院医疗服务，实现药品流通中“线上、线下”电子商务模式并延伸至农村，解决边远山区、贫困地方群众“购药远、购药难、购药安全”问题。(武鸣)

布局海外市场

近日，甘李药业与药明康德签署了全面战略合作意向书，甘李药业首席科学官邹晖表示，双方合作的开展对甘李药业国际化将起到提速作用。

据了解，甘李药业主营业务是胰岛素药品及注射剂的研发、生产和销售，该公司也是目前国内唯一一个拥有三代胰岛素上市产品的制药企业，其生产的第三代胰岛

打通创新药最后一公里

上海尝鲜药品上市许可人制度



近期，上海试点药品上市许可持有人制度。这是个什么制度？简单地说，允许药品研发机构、科研人员作为药品注册申请人，提交药品上市申请。

“在国内，药品注册与生产两大环节一直被‘捆绑’在一起，科研人员如果没有工厂，就没法自己申请药品上市。”华领医药技术(上海)有限公司总经理陈力告诉《国际金融报》记者，国内的药物科研机构，在药品二期临床试验后，就面临两种选择，一个是自己办厂搞生产，另一种是将研发的“青苗”卖给别人。

如今，上海试点药品上市许可持有人制度，研发环节就不需要被动“卖青苗”，部分药品生产就会被外包。一旦全国推广，中国药品上市许可或真正进入“外包”时代。

一项新产业研发新政，核心关注点自然是利益、风险以及行业格局。记者在采访中发现，行业对新政欢迎，预期也比较高，但是对于研发与生产环节分离后，带来的风险管控诉求，相关人士表达了担忧。至于药品研发生产格局，上海医药战略发展研究院的观点较为冷静，“在很长一段时间内，仍将是拥有研发、生产、营销能力的综合性药企占主导地位”。

新政内涵

在国内，无论是外行，还是内行，对药品上市许可人制度都有些陌生。

“上市许可持有人(Marketing Authorization Holder，简称 MAH)是指，可以进行申请药物上市批准，并且药品在市场上市后和临床使用的过程中，持有人对于药物的质量、安全性以及有效性，负有相应的法律责任的行为主体。”陈力告诉记者，药品上市许可持有人制度是国际通行制度。正略咨询合伙人余义在接受记者采访时指出，药品上市许可持有人制度是欧洲、美国、日本等制药发达国家和地区在药品监管领域的通行做法。

上海医药战略发展研究院在接受记者采访时认为，“药品上市许可持有人制度优势在于明确责任主体，减少资源重复建设，鼓励研究和创制新药。本质上是上市批件与生产批件分离，是药品所有权和生产权的分离。”

改革动力

“很长一段时间，国内医药工业以仿制药为主，这是以生产厂方为主打的过程，所以，在管理方法上，申报药品上市的时候，绑定了生产证和药证。”陈力告诉记者，

郭凡礼预计，“短期内将会涌现出一大批医药科创企业，推动和强化上海‘张江药谷’在内的区域竞争力。”

药品上市许可人制度来临，对生产企业会带来怎样的冲击或调整呢？

中投顾问研究总监郭凡礼告诉记者，上市许可和生产许可分离，能实现药品研发与生产环节的高效分工协作，从源头上抑制制药企业的低水平重复建设，“生产端，为药品代工生产提供了广阔的生存空间，特别是那些缺乏研发实力的小型药企。”

余义认为，“这一制度还能推进医药行业 CMO(合同生产组织)的发展，有效整合过剩产能；并使得行业分工更加精细，降低药品上市综合成本。”

按陈力的说法，“可以节省企业 1/3 开发费用。”

“短期会有更多资本和人才进入研发环节(特别是创业企业)和药品制造环节，市场分工更加细分，市场主体更加多元，预计经过一段时间的竞争和发展，医药行业的市场主体更加集中，促进药企强强联合，产业更有序。”余义认为。

郭凡礼指出，对上海的医药企业而言，会淘汰一批落后的产能、整合一批过剩的产能，加速行业洗牌，让有实力的人才充实到有规模和实力的生产企业中去。

风控难点

在全国政协委员、中国科学院院士陈凯先看来，风险管理应该成为药品上市许可持有人制度试点继续推进的工作重点。

因为，目前我国药品上市许可持有人

制度的试点范围涵盖了 10 个省市，范围较广，“风险管理应该成为试点工作的重要组成部分”。

据陈力介绍，“新药在完成二期临床实验之后，是否能够成为可以上市的有效药并不能确定。”

余义认为，短期内相关医药上市中的风险可能会变大，“我们国家暂时不具备西方发达国家的诚信体系和契约精神，而这样政策需要相关法制和道德的约束。”

郭凡礼对此表示赞同，“在新的管理模式下，研发企业只对药品安全负责，而生产企业只对生产安全负责，可是在实际监管过程中，准确判定药品质量是在哪一个环节出了问题还比较难，不同主体应该承担怎样的责任还需进一步具体化，未来国家必定会针对具体环节再出台相关政策。”

上海医药战略发展研究院指出，对于上市许可人制度可能带来的质量风险，配套的保险至关重要，这也是国际通行的做法。“因此，预计相关保险业务会获得快速发展”。

记者获悉，对于相关保险业务，上海试点正积极推行。

陈力告诉记者，为调动各方积极性，上海推出了相关激励政策，设立试点商业保险的补偿机制，尤其是对于上海市张江园区和浦东的企业，可以受到政府的补贴，“目前公司注册在张江高科技园区，申请药品上市许可的持有人，要求购买商业保险，保证生产环节质量。以防止上市之后，万一出现医疗事故和质量事故，利益受到损失时，能相应地理赔”。

格局难变

新政策试点，行业总会有较高期待，在当下市场环境中，这些利好能一一兑现吗？

上海医药战略发展研究院在给记者的采访回复中指出，虽然当前制度已破冰，但是短期内对行业研发格局影响有限，“在很长一段时间内，仍将是拥有研发、生产、营销能力的综合性药企占主导地位”。

“主要原因在于，对于缺乏政府事务能力与市场营销能力的研发机构或个人，即便获得药品上市许可并解决了生产问题，也难以依托一己之力完成药品在终端的市场布局并从而获利。”上海医药战略发展研究院分析，因此，上市许可人制度的实施仅仅只是推动了研发与生产环节的专业化进程，要实现包括研发、生产、营销在内的产业链格局重构，还需要结合第三方市场营销的发展步伐。

(夏妍)

万正药业携手中检所成立中药对照提取物研制基地

8 月 5 日，中药及天然药物对照提取物研制基地正式挂牌成立，该基地由广州万正药业有限公司与中国食品药品检定研究院中药民族药检定所(中检所)联合成立。双方的合作将促进中药产业化和现代化的进程，也标志着万正药业的制备技术踏入中药提取对照物标准制备技术前列。

中国药典应用的中药标准物质通常是单一化学成分对照品及对照药材，沿用至今。药材对照品的优点是可以将中药材中检出的全部化学成分整体地通过色谱模式反映整体的质量信息较之两个孤立的单一成分在辨别真伪优劣方面肯定有效的多。所以得到广泛的应用，但它的缺点是天然产物的含量不可能批与批之间稳定。色谱指纹图谱实施以来，突出需要解决的问题之一是药材对照品需要升级为化学组成稳定的药材提取物对照品，以便于提供中成药产品的复方组成对照品作为法定检验指纹图谱的参照标准。

从去年 6 月开始，万正药业新药研发中心团队在中药指纹图谱权威专家谢培山教授的带领下，遵循中药的特点，潜心于药材品种的溯源、提取工艺的探索、成分的成型、质量标定、批间一致性及稳定性等环节都进行了反复试验，摸索出一套较为完整的研制程序和规范。至今已研制了常用 16 种中药材提取物对照品。

万正药业与国家检定机构合作的举措对促进中药质量标准、检测水平的迅速提高，促进传统中药的规范化生产，以及中药产业化、现代化的进程具有重要的意义，双方还达成合作共建“中药及天然药物对照提取物研制基地”的意向。(欧旭江)



● 万正药业携手中检所成立中药对照提取物研制基地(图据百度图片)